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Второто срѣдство, което са прѣдсга- 
влявя прѣдъ нашити очи като способно да 
ограничи сиромашіята въ народа, и което 
заслужва сичкото вниманіе на нашити про- 
свѣтени Българи, е търговіята.

Н ій виждами отъ исторіята на миналото 
че на сѣко врѣме и въ сѣко мѣсто тър­
говіята е правила сѣкоги благополучни на- 
родити които сж знаяли да я оцѣняватъ.

И  наистина, въ старите врѣмена, Фе- 
неціянити и Егнптенпти не бѣхж ли най 
богатнти народи, благодареніе на потика 
който дадохж за изиасяніето на мѣстнити 
си произведенія и за разнасеніето на чу- 
ждитн ?

Отъ друга страна, на ли гл ѣда ми че въ 
новити врѣмена най честитити страни сж 
тѣзи които сж съществен но търговски ?

Нѣка земемъ за примѣръ Англія и Фран­
ція. Н ій знайми отъ опитъ че тѣзи двѣ 
страни несж станали богати освѣнь чрезъ 
търгбвТята която правятъ съсъ цѣлъ свѣтъ.

Нъ ній неисками за нашити Българи е- 
дна всеобща търговія: едно таквось нѣщо 
не бы отговорило нити на тѣхнити сили, 
нити на тѣхнити способности.

Нѣ че мѣстото, което населявами, не е 
благопріятно за една таквась търговія; 
ній имами сичкитй топографически леснини 
които може да желае единъ пъргавъ чо- 
вѣкъ жаденъ за печалба; нъ хора нѣмами 
още и трѣбува да оставимъ на врѣмето 
да приготви пьрво тѣзи хора.

НіЙ не разбирами тука хора разумни, 
практически, испечена въ търговіята: та- 
квись хора можи да имами: нъ лица съсъ 
голѣми капитали, и тѣзи лица, както зная- 
ми, сж рѣдки помежду ни.

И  тжй трѣбува да захзанемъ отъ не­
обходимото. Необходимого за нась Бълга- 
рити въ врѣмето което мйнува е да зало­
вимъ и да развійми въ ржцѣти си, не е- 
дна всеобща търговія, това е рѣкохми не­
възможно, нъ търговіята на нашата земя.

Основата имами. Н ій смѣтами доста 
търговци Българи въ нашето отечество, и 
на тѣзи търговци са стои да са посветжтъ 
за развитіето и осрѣдоточваиіето на мѣ 
стната търговія вч> ржцѣти ни.

Ній виждами много чужди търговци въ 
балканскіятъ полуостровъ, и ако бѣхмн ра­
ботили още съ врѣме за туй развитіе и 
за туй осрѣдоточваніе, нѣма съмнѣніе че 
сичкити тѣзи търговци щѣхж да бжджтъ 
днѣсь Българи за вѣчна наша честь.

Н ъ  нашето бездѣйствіе, нашата немар­
ливости, нашата зависть ни направихж да 
отворимъ сърцето на мѣстната наша тър­
говія на чужденцнти, и ако не са подзе- 
мемъ мжжки да ограничимъ числото на тѣ­
зи чужденци, тѣ скоро ще обгжрнжтъ си-

чката търговія чрезъ капиталитн на силни 
Фішанціялни заведенія.

И  тогась, раздѣлени както сж сега на­
шити търговци, тѣ ще хванатъ да падатъ 
единъ по единъ, като оставятъ търговіята 
на нашата земя на расположеніето на чу­
жденците.

Нъ за добра честь тжзи злополучна слу­
чайность можи да са нзбѣгне твьрдѣ лесно, 
стига само нашити търговци да са упова- 
ватъ на взаимни услуги.

Нѣка кажемъ по добрѣ, ній не ще мо- 
жимъ да заловимъ, да увардимъ и да раз­
війми търговіята въ нашето отечество ако 
не са спомагами едни други.

Отъ взаимното спомаганіе са ражда си­
лата и богатството на човѣщината, и тамъ 
дѣто туй братско чувство не е прѣобла- 
дало, човѣщината е сѣкоги най бѣдна.

Тжй прочее, за да умалимъ сиромашія­
та въ страната си, наша най священна 
длжжность е да са трудимъ по възможно­
стите да умножимъ търговските работи въ 
ржцѣти си.

Споредъ какъвъто начинъ народите на- 
нрѣднуватъ въ пжтьтъ на цивилпзаціята, 
съ този сжщи начинъ и нуждити на тѣзи 
народи ставжтъ многобройнн и разиовндни.

Тѣзи многобройнн и разновидни нужди 
немогжтъ да са носрѣщнатъ освѣнь съ 
помощьта на тѣзн които са занимавжтъ съ 
продажбата и покупката на стоки отъ сѣ- 
какви видови.

Ній сми забѣлѣзали че отъ деньтъ въ 
който отоманското царство, влѣзе въ евро- 
пейскіятъ концертъ, отъ този исти деньса 
явихж нови нужди въ общественніятъ и 
домашніятъ ни животъ безъ удовлетворе- 
ніето на които не е възможно да са по- 
минимъ.

При снчко туй, никой неможе да откаже 
че сичкити почти нѣща опрѣдѣлени да по- 
срѣщатъ тѣзи нови нужди са внасятъ отъ 
чужденци.

Сжщо тжй безспорно е че повечето отъ 
произведеніята на нашето мѣсто са изна- 
сятъ пакъ отъ чужди търговци.

Тѣзи чужденци трупжтъ голѣми суми 
пари отъ иашіятъ гжрбъ> съсъ помощьта 
на капиталите които сж направили при нась 
и на търговскіятъ духъ конто сж при­
добили.

Колкото за нась, ііій са оплаквамн както 
малкити дѣца че търговіята не работала, и 
съ каквотода търгувами малко и печелимъ, 
защото голѣмата печалба са зема отъ чу- 
ждіятъ комисіонеринъ или търговецъ кон­
то познавжтъ по-добрѣ мѣстнити условія 
отъ нась.

Ній са оплаквамн още отъ сиромашія и 
не видимъ че срѣдството за обогатеше са 
са граби отъ прѣдъ очнти ни.

Нъ врѣмената са измѣнихж. Хората са 
нзмѣнихж. Нуждити са измѣнихж. Това ка­
то е тжй и нашіятъ начинъ на търгуваше

трѣбува да са измѣни ако неисками да ис- 
пустнемъ отъ ржцѣти си и търговіята коя- 
то имами днѣсь.

И  за да измѣнимъ сгодно тозн нащь на­
чинъ на търгуваше, нужното което, сми 
длжжнп да направимъ безъ да губимъ по­
вече врѣме е щото сичкити наши търговци 
отъ разните градове на балканскіятъ по­
луостровъ да направятъ едно събраніе въ 
срѣдоточіето на туй мѣсто.

Цѣльта на туй събраніе отъ нашити тър­
говци трѣбува да бжди да си даде добъръ 
счетъ за внасяніето и изиасяніето на сто­
ките отъ нашето отечество.

Тѣ ще видятъ тогась какви нѣща са 
харчятъ въ Европейска Турція и какви 
нѣща са тѣглятъ въ Европа.

Като земжтъ туй познаніе на работите 
съ снчката зрѣлость която отлнчява наши­
ти търговци, тѣзи послѣдннти трѣбува да 
рѣшатъ едиодушно отваряніето на разни 
контори въ разни точки па западна Евро­
па тжй както и въ рлзни градове на наша­
та страна.

Тѣзи нови _контори ще са занимаватъ 
съ купуваніето н испровожданіето на чуж­
дите стоки до нашити тука търговци, спо­
редъ спе ііялностьта на тѣзи търговци, тжй 
както и съ продаваніето и изиасяніето на 
нашити произведенія, които ще испращжтъ 
нашити търговци отъ балканскіятъ по­
луостровъ.

Ползата отъ туй ще бжде взаимна: на­
шити произведенія нѣма да изгниватъ, ка­
то нѣма кой да гй купува, и търговіята 
ведньжь развита на този степень ще обо­
гати синца ни.

Капиталитн на тѣзи търговски заведѣ- 
нія трѣбува да са съставятъ съ акціи ме­
жду сичкити наши търговци безъ разлика, 
и ній мыслимъ че сйчки ще даджтъ като 
имъ са докажи ползата която е очевидна.

Ако основем ь помежду си и други дру­
жества за Финанціялни операціи, тѣзи дру­
жества ще бжджтъ едно голѣмо улеснеше 
за сичкити наши занаятчіи.

Съсъ този начинѣ ній ще можимъ да 
ограничимъ сиромашіята въ отечеството 
си, понеже сичко като ще пзлѣзува и ще 
в лѣзу За въ нашата земя презъ» нась, то 
и снчката печялба на тѣзи изиасенія и 
внасенія ще остава въ ржцѣти ни.

Съсъ други думи, ако прстжпимъ спо­
редъ планът ь който начьртахми тука, ній 
ще заловимъ и ще осрѣдоточнмъ въ рж- 
цѣтя си мѣстната търговія, ще си оси- 
горнмъ едно относително благоденствіе и 
ще заслужимъ тжй благословіити на идж- 
іц іти наши родове.

С Ь Р Б И Т И  И  М АКЕД ОИСІШ ТИ  
Б Ъ Л Г А Р И .

Нашити свѣдѣнія отъ Македонските 
градове ни казватъ че Българските насе-
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ленія отъ тжзи страна не прѣставатъ да 
са обиждатъ въ народностьта си отъ срь- 
бски пропаганди, като че отколешшгпі ин­
триги на грьцити не стигжтъ за тѣхъ. Въ 
много градове, едвамъ грьцкіятъ языкъ и 
грьцкнти учители са прогонихж отъ бъл- 
гарскитѣ училища, вмѣсто да са замѣнятъ 
съ български языкъ и български учители, 
въ тѣзи училища сж въвели тутакси сръб­
ски языкъ и сръбски учители, заплащани 
отъ сръбското правителство. Нашити свѣ­
дѣнія отивжтъ по нататъкъ: тѣ казватъ 
още че много санджци съ сръбски книги 
сж испращали отъ Белградъ и раздавали 
даромъ но българскити училища въ Маке­
донія. Даже писма отъ столицата на сръб­
ското княжество подтвьрдяватъ тѣзи свѣ­
дѣнія; тѣ ни развивжтъ жицата на срьб- 
скити сплетни, като ны увѣряватъ че и са­
мото сръбско правителство са натоварило 
да работи за въскрьсваніето на една ушь 
С т а р а  С ь р б і я ,  която състояла отъ мѣ- 
стата които съставляватъ Македонія и 
балканскіятъ полуостровъ. Съ тжзи цѣль 
то уредило биля едио политическо друже­
ство, подъ нѣгова подпорка и покровител­
ство, дружество, което щѣло да рабо­
ти за посьрбеніето на македонскити Бъл­
гари до балканскіятъ полуостровъ.

Тѣзи стремленія на Сьрбити сж есте- 
ственни. Въ спчкити епохи на псторіята 
на славенскити племена, ній виждами тѣзи 
стремленія въ еднити за да поглжщатъ 
другити, и това е, сноредъ насъ, едно про­
сто слѣдствіе отъ едноплеменостьта.

И  нужно ли е да го исповѣдами? Ній 
сми сѣкоги вѣрвали че едно примиреніе 
между славенскити народи е невъзможно. И - 
сторіята на миналото и сѣкидневнити я- 
вленія, въ взаимніятъ животъ на тѣзи на­
роди оправдаватъ тѣзи наши убѣжденія. 
И  не е ли явно че тѣжненіята на тѣзи 
народи не сж были други въ сѣко врѣме 
освѣнь кои да бжджтъ отъ тѣхъ по горни 
отъ другити като сж са силели да основа- 
ватъ еднити народното си величіе върху 
развалйиити на другити ?

И  отъ тука слѣдува че въ една та- 
квась борба между славенскити племена, 
не е възможно да са прѣдположи че и 
българскіятъ народъ можеше да има едно 
искренно пріятелство съ кого да е отъ 
тѣзи народи, и още по-малко съ Сьрбити.

Нъ онуй което ни очудва въ усиліята 
на Сьрбнти, то е че тѣ сж прѣдпріѣли е- 
дно дѣло по горньо отъ силнти с и !

Този народъ, намѣсто да търси напрѣ- 
дъкътъ и величіето си въ улучшеніето на 
вътрѣшнити си нареди, въ развитіето на 
общото просвѣщеніе, въ распространеніе- 
то на търговіята, въ развитіето на съоб- 
щителнити пжтища, в ь добрити си сноше­
нія съ господарскіятъ дворъ, той отива да 
търси тѣзи иѣща тамъ дѣто не ще намѣ- 
рп освѣнь изнемощеніе, обезсилваше и по­
губваше.

Тѣзи мечтанія на Сьрбити показвжтъ 
сичката голота на сръбската интелигенція 
и сичката незрѣлость на тѣзи които у- 
правляватъ еждбити на този младъ народъ.

И  наистина ній неможемъ да отдадемъ 
на друго мечтити на Сьрбити. И  можи ли 
отрѣче нѣкой, когато е извѣстно, че е- 
динъ народъ, конто, прѣди да са занимае 
съ вътрешното си развитіе, е тьрсилъ въ 
завладѣгелни мечти благоденствіето и мо- 
гжществото си, не е сполучвалъ своето 
собственно разореніе?

Много примѣри подтвьрдявжтъ тжзи и- 
сторическа истина, нъ пай сгодніятъ е по- 
веденіето на Грьцити и на патріаршіята 
имъ къмъ подвластнити чернови, която е- 
дно врѣме е была едно силно царство въ 
отоманската имперія.

Какво глѣдами въ туй поведеніе на Грь­
цити и на патріаршіята имъ спрямо насъ 
Българити особно ? Глѣдами че ако и да 
изгорихж древнити ни книги, ако и да за- 
творихж почти спчкити ни училища, ако и 
да гонихж и ковладяхж нашити учители, 
ній Българити останахми пакъ непокжтна- 
ти въ народнбетьтж си, въ врѣда на онѣ- 
зи конто искахж чрезъ тѣзи срѣдства да 
направятъ да исчезне нашето име отъ сце­
ната на свѣтътъ.

Нъ нма повече. Да ли вѣрва сръбско­
то правителство че днѣсь, при свѣстеніето 
на народа ни, при сдобиваніето му на свое 
отдѣлно черковно упрарленіе, при умноже- 
ніето на училищата му, при развитіето на 
книжнината му, при усиліята които прави 
той за единството си, при силната защита 
която царското правителство дава на тѣ­
зи нѣгови законни стремленія, да ли вѣрва 
сръбското правителство че ще осжществи 
една цѣль която Грьцити и патріаршіята 
не сж могли да сполучжтъ въ други по 
сгодни врѣмена и съ по голѣми срѣдства ?

Ако тѣзи ковове, тѣзи интриги, тѣзи 
пропаганди на Сьрбити имжтъ нѣкакво 
значеніе, туй значеніе неможи да бжде 
друго освѣнь туй че градятъ въ главити 
си въздушни кули подобни на тѣзи съсъ 
които са забавлявахж толкосьвѣкове Грь- 
цити.

Колкото за насъ, чувството на само- 
съхраненіето ни показва пжтьтъ който 
трѣбува да слѣдвами.

Онуй, което, прѣди сичко, сми длжжни 
да направимъ, то е да не затварями; очи- 
ти си прѣдъ тѣзи ковове н'а Сьрбити и да 
земемъ сичкити потребни мѣрки за прѣд- 
пазваніе.

Наша длжжность е да призовемъ серіо- 
зното вниманіе на царското правителство 
вьрху тѣзи интриги наРСьрбити и да го 
подканимъ да земе строги мѣрки къмъ тѣхъ.

Защото ако тѣзи сплетни докачжтъ Бъл­
гарити, тѣ не сж по малко противни на 
добріятъ редъ въ Държавата.

Ний казвами че сръбски агенти непрѣ- 
ставатъ до обихождатъ македонскити стра­
ни съ цѣль да посьрбатт, Българщината и 
да приготвятъ една С т а р а  С ь р б і я ,  и 
като правимъ туй ній сми увѣрени че цар­
ското правителство ще са потруди да от- 
крые и да унищожи цѣльта на тѣзи агенти.

Нъ туй не е само което трѣбува да 
са направи. Нащіятъ архіерейски съборъ 
тжй както и нашити читалища сж длжжни 
да утвьрдяватъ народа ни въ единството.

Пьрвити трѣбува да подкрѣпятъ чрезъ 
духовното си вліяніе и спасителнити си 
наставленія чувството на народность въ 
тѣзи български общини на Македонія, кои­
то лѣжятъ въ най дълбоко невѣжество и 
да ги извадятъ отъ заблужденіето да глѣ- 
датъ Сьроити и Грьцити като тѣхни спа­
сители и благодѣтели.

Вторити сж длжжни да покажятъ на тѣ­
зи български общини че ерьбетво и бъл- 
гарство не е се едно, че подъ лъеканіята 
на пьрвити са кріятъ най голѣми злоче- 
стія, кжджрни да погубятъ отличителната 
черта на народностьта имъ. Тѣ сж длж­
жни сжщо тжй да вразумятъ тѣзи общини

че тій трѣбува да отбѣгнуватъ безплатни 
ерьбеки учители, защото тѣзи послѣднити 
сж цѣли агенти за распространеніе^ на 
сьрбизмътъ.

Дѣйствите.іііо, нашити читалища быхж 
заслужили общата признателность на на­
рода, ако земехж за трудъ да расмростра- 
няватъ въ македонскити Българи българ­
ската книжнина и занжлиехж оскудностьта 
отъ български учители, като иовикатъ на 
помощь сичкити имотни и родолюбиви 
Българи.

Тжй като са поетжпи, ній можемъ да 
бждемъ увѣрени че, подъ дебелата сѣнка_ 
на отоманскити падишахи, подвизити на 
Сьрбити за посьрбеніето на Българити отъ 
македонскити страни и за въскрьсваніето 
на мнимата тѣхна С т а р а  С ь р б і я  ще 
са направятъ суетни и безплодни.

М Р Ъ З Е Л И В О С Т Ь Т А
Мръзеливостьта е слабостьта на душя- 

тж, тя я заспива и й отнима сичкыя добъръ 
животъ, и всегда я подбудва скришно къмъ 
зло като кріе подъ пепелътъ единъ огьнь 
всѣгда готовъ сичко да изгори. Трьбва 
прочее еднж мжжественпж и юначкж вѣрж 
която мрази тъзи мрьзеливость и не я слу- 
шя въ нищо. Щ омъ като я человѣкъ по­
слу шя и като хване да тръгува съ нея 
той тогава е въвсемъ загубенъ. Тя прави 
толкова зло както по свѣтътъ тъй и на 
Бога. Мѣкыя и забавителныя человѣкъ все­
гда ще да е сі'ромахъ человѣкъ и ако бы 
че ся намѣри прѣдъ голѣмы хора той не 
ще да бжде за друго освѣнъ за поруганія. 
Мръзеливостьта отнима на человѣка сичкы- 
тѣ му свѣтли качества. Единъ мръзеливъ-  
человѣкъ не е единъ человѣкъ ами е по­
ловинъ жена. Любовьта за спокойствіята I 
му го привлича всѣкога безъ да глѣда 
своитѣ ни най голѣмы ползы. Той незнае 
да обработи своитѣ дарбы нито да спечяли 
нужнытѣ познанія съ своето си искуство, . 
нито да ся мж'іи да работи мжчни работи, 
нито да ся постарае да ся поведе длъго 
врѣме по щеніего и по нравытѣ на други- 
го, ннто пакъ да ся залѣгие мж?кественяо і 
да ся поправи. I

Какво да ся прави съ единъ такъвъ че­
ловѣкъ ? той не е добъръ за нищо, работы- і 
тѣ го поврѣждатъ, любопитныя прочитъ го 
отягчява, войническата служба побръква 
удоволствіяга му, сжщо и ежднлнщиото 
грыжяніе го поврежда, той желае да пре­
мине животътъ си спокоенъ връху едно 
легло. Той ако работи минутытѣ мусяпрѣд- 
ставляватъ часове, ако ся забавлява часо- 
ветѣ му ся прѣдставляватъ минуты сичко- 
то нѣгово врѣме бѣга, остава го да тичя 
като вода и незнае какво прави; попитай 
го какво е направилъ отъ сутрина, той 
незнае защо е живѣлъ бѣзъ да знае че 
е живялъ; спалъ до толкова късно до кол­
кото вече можелъ облѣкълъ ся твьрде по­
лека, ходилъ въ черква и то безъ да е 
далъ вниманіе на онова което ся е чело, 
слѣдъ черкова поразговорилъ ся е съ прь- 
выя който е дошелъ при него, направили? 
е нѣколко заобиколкы въ стаятж си н обѣдъ 
е дошелъ, слѣдъ обѣдъ ся заминва както 
сутриньта и всичкыятъ животъ както то­
зи день, іоіце единъ пжтъ казвамъ че е- 
динъ такъвгь человѣкъ не е добъръ за нищо 
и ако бы че нмалъ при всичкытѣ тѣзи ка­
чества и гордостьта той тогава е сьвсѣмъ 
несносимъ заради това по-добрѣ е единъ
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По Въпросъ-тъ

Прошеніе подадено ошд страня на 
Привріьмепный Българскый Съооръ къмъ 
Н. Выс. Великый Везири по поводитъ на 
патріаршеспытіъ такриры за Вселенсный 
Съборъ :

ВАШ Е ВЫСОЧЕСТВО!
Царскый Фирманъ, който пранитедство- 

то на И. Им. В. Султана, въ правосъдіето 
си и въ постояннытѣ си грыжы за благо- 
денствіёто на вситѣ си подданнпды, пода­
ри на Българскыя народъ, още отъ издаваніе- 
то си, ся нападна въ самото си начало (прин­
ципъ), отъ Н. Святеіішество, пар. патріархъ. 
Този важенъ актъ, конто нроисхожда отъ 
върховната държавна власть, колкою пове­
че възбуди въ прнзнателныгѣ населенія на 
Българскытѣ областы чувствата на въсторгъ, 
толкози повече същый актъ възвълнува въ 
обратенъ разумъ, духоветѣ на окръжаніцы- 
тѣ Н. Святѣйшество патріарха, на когото 
повторителнытѣ протестадіи правіътъ нан- 
стішъ много чудна противоположность съ 
тихото състѳяніе, което държи нашій на­
родъ, даже и между шума, който двпгатъ 
около му неговытѣ противницы, съ надежда 
да отнемътъ правдинытѣ му, които е прн- 
добылъ чрѣзъ най-законенъ пъть, и слѣдъ 
една борба, която трая не-по-малко отъ 
десеть годины. II днесь даже мы не бых- 
мы си позволили да занимаемъ пито еднъ 
отъ скъпоцѣннытѣ минуты на Ваше Высо­
чество, ако патріархътъ отчаянъ за съдбъ- 
тъ си, праведно и невъзвратно вече изгу­
бена, не трьсяше да обърне въпроса, чрѣзъ 
свыкваніето което иска да можо да напра­
ви на единъ Вселенски съборъ, какъвто го 
разумѣва самъ той, съ твърдо намѣреніе да 
направи да ся уничтожи отъ тоя съборъ 
Царскый Фирманъ.

Ваше Высочество I
Православната Черква не е имала все­

ленски съборъ повече отъ хылядо годины 
пасамъ, и отъ седемь-тѣхъ вселенски съ­
бори, които тя припознава и конто отанъ- 
хъ  вснчкы въ едно междуврѣміе отъ 458 
год. сирѣчь отъ 328 до 783 по христіан­
ско й  дѣігочйслѣніе, нѣма нито единъ, кой- 
то да ся е събралъ единственно за риз- 
гдѣжданіе-то на единъ пъпросъ касателно 
до вънкашно-то управленіе на Черквъ-тъ, 
■было въ цвлоетьтъ и, было въ различныты 
й часты; а вей имах* за главна дѣлъ о- 
прѣдѣленіето на нѣкоя разискаемъ или на- 
падасма въ основаніето си догма, и въ 
това даже ся състои първата отъ отличп- 
телпыты чьрты на единъ вселенски съ­
боръ, който, при това и не може никога да 
стане безъ съизводеніето на господаря, 
въ дьржавътъ на когото ще да ся събере.

Българскый въпроеъ, на конто конечно- 
то рѣшеніе Негово Святѣйшество, патріар­
хата, желае много да полага още подъ 
разискваше, не бута никакъ никоя отъ 
.догмы-ты, които нсновѣда Православпа-та 
църква; той е чисто отъ областьта на у -

правлеяіете; той е съвьршенно вещественъ 
„ и за доказателство, че за разглежданіето на 

въпросы отъ тоя родъ православната цър­
ква никога не е помыслила да прнбѣгне 
до свыкваніето на вселенски съборъ, служи 
основаніето на руската цьркеа и на гръ­
цката църква, отъ които обаче едната 
поради голѣмого с и пространство, другата 
поради кръвныты врьзскы, които я евьр- 
зсатъ съ Цариградскътъ цьрквъ, и най- 
послѣ и двѣтѣ поради съвсѣмъ особснното 
положеніе, което уяравденіе-то имъ съ­
здава, за вселенската църква трѣбваше 
естественно, да* произведътъ много по-ва- 
жны слѣдствія, отъ колкото бы могли да 
произлѣзатъ за вселеиска-та църква отъ 
Българскый Екзархатъ какъвъ то е устро­
енъ чрезъ царскый Фирманъ. Още повече; 
даже н за въпросы чисто догматически, 
Православната църква, повече отъ десеть 
вѣкове пасамъ, не е съдила за добро свык­
ваніето на вселенский съборъ съвсѣмъ че и 
инкой не бы и отказалъ това право. Н. Свя- 
тейшествб, Патріархътъ, който ся счита за 
длъженъ вынагы да опрѣдѣлява добрѣ пра­
вата и привнлегыигы на църквата, на коя- 
то е настоящъ начялникъ каквото и да 
прави не може да на Българскый въпроеъ 
едно догматическо свойство; а ако посто- 
янствуна за свыкваніето на вселенски съ­
боръ, то происхожда отъ това че въ у -  
словіята, въ които иска да са събере, той 
си оздравлява още отнапрѣдь двѣ глевны 
приимущества сирѣчь самоправното (ірзо- 
диге.) уничтоженіе на царский Фирманъ 
и полаганіето подъ судъ на Българ. народъ 
предъ високото съборно судилище, на ко­
ето той, патріархътъ, ще е предсѣдатель и 
ще управлява разыскаиіяга. Впрочемъ, Ва- 
ще Высочество трѣбува да знае добрѣ че 
нашін въпроеъ споредъ начина, съ който ся 
положи еще изначядото отъпатріярха, далечь 
отъ да е догматически, той престава да­
же да е и отъ същинската область на цър­
ковното управленіе; той е облѣченъ съ 
народенъ характеръ и като такъвъ, той чи­
сто ся полага между Бългкрскый народъ 
отъ една страна и цьрквыгы Цариград­
ска, Іерусалнмска, Александрійска, Лнтіо- 
хійска, /Гыпрока и Еллинска отъ друга стра­
на, цьрквы вси грьцкы, предсѣдателстува- 
ны отъ грьцы и които вече предварително съ 
ся произнесли въ полза на грьцкый патрі­
архъ п противъ Българитѣ. Іерусал. църква 
даже, въ отговора си ішіъ патріарха, из­
рази живото си нетърпѣніе да дойде да 
ни порази въ единъ вселенский съборъ съ 
своитѣ уже готовы проклятіи; а Еллинската 
черква, отъ своя страна, натяква, Българы- 
ты, при друго и за това : че тѣ прѣдно- 
чигатъ собственныя си языкъ отъ ^еллин- 
екыйтъ на Платона и на Пернклея. Прѣдъ едно 
такво страшно съежваиіе какво бы могли 
направи но Грьцкыты Черквы, които щътъ 
съ въ най-малко вышегласіе, макаръ и да 
быхъ въодушевенны отъ най-дсбры чувства 
за нашето праведно дѣло. Освѣнь това, 
не ще ли ина страхъ, че подъ вліяніѳто 
на почитаніето къмъ призоваіъщата гы въ 
общо събраніо Черква тѣ можо бы, не

щътъ могътъ и да оцѣнятъ достаточно и - 
етшшото състояніе, въ което ся нахожда 
нашій народъ отъ страна на религіознынтъ 
животъ ? Защото едно отъ тіхна страна по­
веденіе, което бы было противно и най- 
малко на нерелигіозны но народны интере­
сы на гръцката Църква бы повело непрѣ- 
менно къмъ расколъ; а очевидно е че тыя 
нс щътъ пожела да достнгнатъ до тамъ, 
както го вече Св. Синодъ Русский показа въ 
отговора сина Патріаршеското окружно пи­
смо прѣзъ 1868,и ный мыслимъ дн не ся е и 
досега помѣтналъ отъ това мнѣніе. Както 
и да е като щътъ нматъ грьцкыти Церкви 
голѣмо вышегласіе. тѣхната сполука ще е у - 
здравена прѣдварнтелно и отъ това ще и- 
злѣзе че страната отъ която токмо и токмо 
ся оплаквамы отъ толкова много врѣме, под­
държана отъ человѣцы нмѣющи същитѣ наро­
дны видове и същитѣ вещественны нніересы, 
ще ся постави вьрховенъ нашъ съдія, за да 
ни осъди безъ много Формы. Ный не мы­
слимъ. че ще е въ добрѣ разумѣваемый ин­
тересъ на Правителството, да остави така 
да ся продължава до пеопрѣдЬденно врѣмо 
едва*'религіозна борба, на конто слѣдствія- 
та-вынъгы и всъду съ были жалостны.

Ваше Высочество,
Въпросътъ, конто отъ толкова врѣме 

вълнува духоветѣ въ Българскытѣ обліеты 
и занимава живо Царскою Правителство, 
като е чисто отъ областьта на църковното 
управленіе, прѣдъ нашитѣ очи е съвьршен­
но и невъзвратно рѣшенъ чрезъ Царскый 
Ферманъ, коііго не щемъ ся оставимъ да 
и и ся отнеме отъ никоя чужда ръка, отъ 
никоя власть, и за това ный исками под­
държате отъ Царското Правителство самый 
нашъ отъ сега благодѣтель на тая земя.

Глѣдаюіци този Фирманъ не само като 
едно благодѣяніе за нашій народъ, но и 
като единъ н отъ пай важннтѣ актове, кои­
то щътъ ся забѣлѣжіътъ въ Исторіята на на­
стоящето царствуваніе, за славата на кое- 
то спомагатъ толкова блѣстящытѣ качества 
на Ваше Высочество, ный прѣимамн него 
като щитъ, задъ конто ся закры.шіы за 
да отблъснемъ иокушеніятн на неуморими- 
тѣ ни противницы, и така ній поисками отъ 
Правителството друго нѣчто, освѣнъ това: 
да направи да ся уважи този Фирманъ по 
нан-нространенъ начинъ, согласно както съ 
словото така и съ духа които съ го дикто­
вали, и особенно, да остави свободны въ 
упражненіето на богослуженіето си жите- 
лытѣ иа оныя български епархіи, кои го 
шіа въ видъ десятый членъ на Фирмана, 
и на конто неволытѣ съ станали нестьрішмы, 
благодареніе на непрестаннытѣ силѣгны на 
Грьцкыгѣ владыцп, подпомагани отъ гра- 
жданекытѣ пласты, конто обаче пакъ па­
тріархътъ обвинява, че ся намѣсвалн въ 
работытѣ на църквата му.

Взимающъ за основаніе царскый Фир­
манъ, като насъ, пека Нег. Святѣйшество 
патріархътъ склони да размысли съ насъ 
ньрху оныя нѣчта, за които Фіірманъіъ ни 
налага да ся сноразумѣемъ съ него. За 
тая цѣль една депутацііъ отъ четворпца 
Бълтары вече ся прѣдставдява врѣзъ мѣ-



ецъ Майя предъ Негово Святѣйшество 
но той безусловно ея отказа да ея залови 
съ насъ за тоя въиросъ. Прочее пе у  насъ 
имаше лишеніе отъ добра воля за да ся 
опоразумѣемъ пріятелевы съ патріарха; за- 
щото в днесъ още вый спи готови да вле- 
зѣмъ съ него въ патя на примпреніето, сти­
га само предзарително Негово Святѣйше­
ство да припознае казаиый Правителствен- 
ный актъ, който туря основытѣ на Българ- 
екый Екзархатъ.

Въ надѣжда че Ваше Височество ще 
земе въ вниманіе нашытѣ покорнѣйши и- 
зясненія и забѣлѣжванія имаме честь-та да 
смеНа Ваше Высочество

Ннжянши, послушнѣйшп 
и прѣданнѣйши слугы.

Туй прошеніе па привременната Бъл- 
арска Ііомисія не доказва ос венъ едно не­
що, то е че слуховете за вселенски Съ­
боря съ были основни, противъ ОФИЦІ- 
ЯЛІШТИ сведеніл конто благоволи да 
ни даде чрезъ главніятъ си писаръ Г. М. 
Балабанова. Това показва още мыслимъ 
ный, колко малко доверіе треба да има 
читающата българска публика къмъ изо- 
бличеніята които и са даватъ отъ това 
место. Б. Р.

Прочитали въ Византисъ слѣдугощето : “Види ся 
че поради рлмазанътъ нс ся е пратило още на па- 
тріархіньтА отговорътъ на В. ПортА къмъ отнрате- 
нпото, какво ся знае, отъ II. Вс. Вселенский Па­
тріархъ писмо до II. Выс. Великын Везирь, въ кое- 
то ся опрѣдѣляше програмата на Вселенский Съ- 
боръ, който ще ся състави за рѣшеніе на Бъл- 
глрекый въпросъ. (!) Послѣдствіе на туй оігьсннваніе 
на отгъворътъ отъ Везиря. Н. Всес. Вселенский 
Патріархъ наедно съсъ Синодалнытѣ архіереи н- 
иалъ намѣреніе да уч> поиска съ други такпнрь. по 
това пріискваніе ся отложило за слѣдъ блнекытѣ 
праздники па байрамътъ.”

— Л и ш а т ъ  на „Внзантисъ” отъ Букурещъ : „Ме- 
муарътъ па В с л п к а т а  чсрквА испратенъ до само- 
стоятелнытѣ православны черкни за Българскый пъ- 
просъ, ся подаде и на тукашнійтъ Митрополитъ, 
който го прѣдстави па - принадлежныйтъ министръ 
по заповѣдь на когото ся прѣведе, и като го про­
чете вьрііА го на Мнтрополитътъ. Не сьмь ся нау­
чилъ още какво мнѣніе е показалъ за ваяшыйтъ то­
зи документъ; тз кп черковнытѣ работы духовны и 
вещЕственны „всичкы зависятъ отъ принадлежныйтъ 
Министръ.” — (Л какъ до сега Вселенокыйтъ Па­
тріархъ и Сннодътъ му нс с.ѵ, ся осѣтили да му 
тхртятъ единъ Вселенский съборъ и да го пытатъ 
какъ кожс той ди расправя черковни работы додѣ 
СіЯ тѣ ? Р.)

— „Съ благодареніе, казува А н а т. А с т и р ъ 
ся паучавамы че ся привиква Народ. Съиѣтъ (грь- 
ЦКЫЙ) койго отколѣ вече е нрѣсѣклъ дѣлата си, за 
да размысли сега з а  в а ж н ы  п р ѣ д м е т ы .  Засѣ- 
даніето ще стане въ идущій вторникъ [за днесь].

т е Л ГгТТм ы.
ВѢНА (1) 13 — Отговорътъ на Вѣн­

ский кабинетъ къмъ нотата на князя Гор­
чакова носи дэта  7 дек. (и.) Духътъ на 
този отговоръ е твьрдѣ прпішрителенъ.

Англійскыйтъ вѣстникъ Денны ІІовипы 
мъмре врьзъ лакомството на Пруссіі* въ 
отношеніе на Люксембурскый въиросъ. — 
Сноредъ Морипнгъ постъ Люксембургъ пай- 
послѣ щ е  ся присъедини на ГерманіІА на 
коііьто щ о  състави не о т е м л е л і А  часть.

—  Споредъ Таймсъ Англія не може са­
ма да покровптелствува Люксембургъ*

— Споредъ извѣегіята отъ ІІетерсбургъ 
въ Бюджетътъ на.РуссьАТА Имперій*» за го­
дина 1871 съгледва ся намаленіе о іъ два 
ыиліона рубли, това което произведе до­
бро впечатлѣніе.

„15 (3) Дскеи. —  Хоілаіискый царь ся I 
протестира противу й о т а т а  на Германско­
то Правителство. Прускыйтъ цоелапнпкъ 
отъ Амстердамъ отиде въ Версаль. —  Спо­
редъ Англінскый в. Знамя, бесчестіето 
което става на Люксембургъ е обожепіе 
па пасилството.—Далс ся на князя Гор ­
чакова отговорътъ отъ Графа Баиста.

—  При всичкытѣ напослѣдъкъ прѣобла- 
давши страхове отъ круто възникналыйтъ 
Люксенбургскый въпросъ, поради прогла­
сяването на Графа Бисмарка че нѣма да 
уважи неутраляостьтА на това велико кня­
жество, по-;;овы телеграмы атъ ВѢна из-  
вѣстяватъ че въпросътъ ся вижда да е 
зелъ миренъ пать.

—  Франца ся п о м А ч п л а  д а  д а д е  по-го- 
лѣмы размѣры на к о н Ф е р е н ц і І А т л  з а  Черно 
Море, но нито Англія, нато Руссія пріе— 
л и  т о в а  .

—  ТелеграФііческо извѣстіе отъ Берлинъ 
(8 дек.) казува: “ Бомбардираніето на Па­
рижъ започенл. Двѣстѣ голѣмы топове, ме­
жду които и двата чудовищны топове 
Крупъ, бомбардиратъ градътъ, Слѣдъ по- 
слѣднитѣ боеве, много ранены замрьзнАХл; 
съсъ стотнны мрьтвы лежатъ още не по­
гребены .

Друга депеша отъ 9-й изъ Берлинъ 
казва : прѣзъ послѣдннтѣ боеве ІІрусцытѣ 
изгубихА 60,000 души войска.

—  Споредъ как'то ппш агъ отъ Версаль
до Ендепандансъ Белжь, Гамбета изявилъ 
на Англійекото ІІравнтелттво, че въ слу­
чай на воина противу Роесііж може да 
земе тугакъ си иужднытѣ срѣдсгва за пс- 
пращаніе на вс и чк а  ФранцузскА флота въ 
Черно-море. ,

—  ІІздаванныйтъ въ Парижъ Монптьоръ 
обнародва скърбны статистическы свѣдѣнія 
за Французекытѣ генерали. Отъ 79 гене­
рали, които были въ дѣйствіе при избу- 
хваніето на бойтъ, само 23 ся намѣрватъ 
днесь още въ службА на отечеството, дру- 
гытѣ ся заробили, умрѣли і ли лежатъ ранены

МАРСИЛІЯ. (2) 1 4 — Маршалъ Бене- 
декъ казалъ стпѣкынъ въ По щ а : имамы 
864, 849 войекари, 187, 527 народна,
гвардія, 899, 279 пушкы конто ся пълнятъ 
отъ къмъ дрьжкАТА и 117, 227 гарабины 
отъ спстемАТА Венделъ.

К ш іж е к і іо  и з в ѣ с т іе .
СЪДЬРЖЯНІЕ

На Летоструя за 1871 годинъ, кой- 
то излезе отъ печать и намира са за 
проданъ въ долоподписанъпіъ кпижярпіщъ.
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На стоятелството 
Ц-градь 7 Декемврій 1870. ■
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такъвъ человѣкъ да ся не намира на свѣ- 
тътъ когато ще бжде въ едно таково не- 
достойнно за человѣчеството му званіе.

І о с и ф ъ  П. Петровъ,

К О Г .ЕС П О Н Д Е Н Ц Ш  Н А  Т У Р Ц ІЯ
К А З А Н Л  ЪК Ъ  23 Ноемврія. — Злочестото 

положеніе, въ което раздорити нт с. на малка нъ 
силничка чорбаджійска партія бѣхж хвьрлили на­
шето отечество, бѣше достигнало до такъвзи 
степень, щото то немееше да чяка спасеніе освѣнь 
отъ нѣкоя ржка внушена отъ Божест. Провиде­
ніе. Поне ній тжй бѣхме увѣрени че вкорепе- 
ніятъ вече въ нея чорбаджилъі ъ не щѣше иико- 
гажь да остави тжзи партійка да падне по сама- 
себѣ-си въ сиоразумѣніе съ нашити траждани 
вьрху претенційти си, и че желателното поправ­
леніе и излѣченіе на обществешшти ни уложенія 
отъ безначаліе™ иеможеше да са извьрши ссвѣнь 
чрезъ насилственното иалаганіе вьрху нея на нѣ­
коя силна външна воля. И  дѣйствително туй на­
ше увѣреніе и утѣшителната ни иадѣжда че е- 
динъ случяп ще доведе упражненіе™ на една 
подобна сила вьрху й както и очяквашюто нн 
отъ него добро слѣдствіе са намѣрихж съвьр- 
шенно оправдани отъ сегашната реалность на 
работити.

Прѣди нѣколко дни нашіятъ градъ има честьта 
да пріѣме въ пазухата си духовніятъ нн пастырь 
Н. Прѣосв. Доротея Софійски. Сноредъ както ви 
е познато, Н. Прѣосв. снабденъ съ сичкити но* 
трѣбни прѣпоржки отъ Архіерейскіятъ Съборъ, 
е натоварепъ да Обходи нѣкой градове и да на­
стави българскити населенія въ истенніятѵ и спа- 
сителенъ пжть. Въ прѣбиваніето си между насъ, 
Дѣдо Доротей направи на нашіятъ градъ много 
повече благодѣянія отъ келкОто е направилъ дру- 
гадѣ. Слѣдъ като распита за подожепіето на ду- 
ховннти ни и общински работи, за съетояніето 
на черковктини и училищата ни, Н. ГІрѣосв. са 
показа дълбоко наскьрбенъ отъ туй дѣто ги на- 
мѣри въ този плачевенъ растрой въ който бѣхж.

Слѣдъ като свика въ двѣ три събранія пьрви- 
ти тга ~трггждаіш, и имъ говори съ познатата у  
него привѣтливость и учтивость за истеннити нужди 
на нашіятъ народъ, за начинътъ съ който той дю­
же да постигне бжджщето къмъ което правител­
ството на султана го потиква, за длъжностити на 
сѣки градъ, за съсипителнити сѣтнини отъ разногла- 
сіята, Дѣдо Доротей ги съвѣта и настоятелно помоли 
да са съгласятъ и заедно съ неговото стицаніе 
да урѣдатъ общинскити ни рэб< ти.

Нъ, като съображеніята на тжзи чорбаджійска 
партійка срѣщаха единъ ударъ въ праведното 
стицаніе на Н. Прѣосв., нейнити страсти дости­
гах» до единъ приливъ. Нъ този приливъ немо • 
жеше да спрѣ рѣшителностьтз и неукротимата 
дѣятелность на Дѣда Доротея. Като неможеше 
да доведе чрезъ душеспасителнити си наставле­
нія неиримирителнити хора на тжзи партійка въ 
здравіятъ имъ разумъ, и неискаше да остави на­
шіятъ градъ повече врѣме въ туй плачевно по­
ложеніе, іюдпомогнатъ отъ подкрѣпата на родо.ло- 
бивити ни граждани и воденъ отъ инструкціи™ 
на архіерейскіятъ ни съборъ, Н. ГІрѣосв. слѣдъ 
като ги отхвьрли и проклѣ, избра шесть души отъ 
по вѣщити ни и опитни еснаФлШеки граждане и 
четыримина отъ священницити ни за да състави 
новата ни община и едного отъ по ученити ни ду­
ховни лица за неинъ прѣдставитель въ нравител- 
ственній ни меджлисъ. Тжзи община са пріѣ съ 
голѣма радость отъ сичкити ни граждтни, освѣнь 
отъ тѣзи двамина тримина упорити и несвѣстни 
чОрбаджіи. При другити наставленія, които й даде, 
Дѣдо Доротей натовари тжзи община съ приглѣ- 
жданіето на смѣткити на ветхата и я припоржчя 
на архіерейскіятъ ни съборъ за потрѣбпото пи- 
смоводителство.

Ако и негодованіето на рѣченната чорбаджій­
ска партія за туй испълнено дѣло, да е голѣмо, 
ній вѣрваме че тозь пжть нейнити усилія за ра­
зореніе™ на тази община ще останаіъ суетни.

При туй, позволете ни, Г. Редакторе, да ви 
забѣлѣжимъ едно дѣло, което вѣрваме че е до­
стойно да навлѣче на себѣ си общіятъ укоръ.

Едно отъ священнити ни лица, което чрезъ раз­
лични интриги подпомагаше раздраженіето на стра­
с т и ,  бѣше пріѣло едно праведно нъ лѣгко на­
казаніе отъ Дѣда Доротея, съ аргосъ отъ единъ 
мѣсяцъ. Нъ туй духовно лице, безъ да дьржи

, нѣкаква смѣтка съ наказаніе™ си и безъ да са 
; е истекълъ неговътъ срокъ, служи прозъ послѣ- 
| т і т  Дни божественна служба. Ній, каго глѣда- 
I пато варварско туй повѣдѣвіе на този свя­

щенникъ, црипрржчваме го па вниманіе™ на ар- 
хіереііскіятъ ни съборъ, защо го то е, епорѣдъ 
насъ, едно голѣмо нарушеніе па неговото до- 
столѣпіе.

Прѣди да свьршимъ, позволете ни още да из- 
ражимъ публично презъ вашіяп. достогіочитаемъ 
вѣстникъ, въ името на града ни, п| пзпателность- 
та си къмъ Н. Преосв. Доротея С офійски, който 
тжіі мждро както поста пи между пасъ, принесе 
единъ дѣйствителенъ лѣвъ па анархическото поло­
женіе на градами.

Единъ Казанлъчянинъ търговецъ.
С АМ О КО ВЪ  9 Ноемврія. Неможяхх никакъ 

да повѣрувамъ разказити на нѣкой отъсъотечествен- 
Цити ми че въ нашіятъ градъ (въ долната маха­
ла) сж прѣподавало Псалтиръ ц Науеница. Нъ 
прѣди нѣколко мѣсеца като го посѣтихъ видѣхъ 
съ очити си това.

Незнамъ що мыслятъ нашита съотечествешш- 
ци отъ Горната махала, Г-не Редакторе, та не 
обрыцатъ вниманіе за тія вѣтхн хора, които са 
губятъ още по дъното на невѣжество™ и какъ 
са стьрпяватъ като глѣдатъ да ги лъже единъ 
отъ Еничерити кална даскалъ. Нъ още по чуд­
но ми са види за Читалището, защо поне то не 
обьрне вниманіе къмъ тія толкова достойни за 
съжяленіе хора, че да гы избави отъ тоя Ени- 
черъ. Наистина срамотно нѣщо е за Самоковци- 
ти (отъ долната махала) да учятъ дѣцата си на 
Псалтиръ и Нау спица въ тія времена. Нъ оби- 
чямъ да вѣрувамъ че то (Читалището) освобо> 
депо единъ день отъ вліяніе™ на Общината, коя­
то ся съставлява почти отъ хора певѣжни и ко- 
рйстолюбиви, които сж едничката причина на тол­
кова куцналото просвѣщеніе въ Самоковъ. — 
градъ въ старо врѣме колкою знаменитъ толко­
ва и прѣдпочтенъ въ науката, а сега прѣзренъ 
и останжлъ въ невѣжество повече не само отъ 
подобпити му градове, иъ даже и отъ селцата 
които сж наниратъ подъ него, които намѣсто да 
зематъ поводъ отъ столнія тѣмъ градъ, а то на­
противъ могж да кажя, че ще даджтъ тѣ поводъ 
и наставленіе нему. Колко хубаво нѣщо ! За­
блудени Самоковци ! Обьрнете ся къмъ другити 
ваши братія и хвьрлете единъ внимателенъ по- 
глѣдъ къмъ тѣхнити дѣла, и віе сами тогава ле­
сно ще познаете колко сте достойни за съжяле­
ніе безъ да кажя за прѣзрѣиіе; земете си нрѣдъ 
видъ че никога нѣма да избѣгнете отъ това прѣ- 
зрѣніе долѣ владѣе въ васъ тая заразителна гор­
дость а догдѣ сте обладани отъ презрѣната дума, 
която е всякогажь помежду зжбити ви и устни- 
ти ви, <( Азъ сьмь и кой сьмь азъ бе », Нъ ако 
неискате да оставите ужасніятъ тоя пжть, кого- 
то сте захванали като най свято нѣщо, който ви 
води всякогажь къмъ ямата, то оставете поне 
Читалището свободи.), което за ваша честь ще 
са счете като едно благодѣяніе; тогава освобо­
дено отъ вашити угнетенія ще дойде въ съзна- 
піе тоесть като проникне ио-добрѣ въ собствен­
на'™ си цѣль, която е црѣдпріѣло, рано или 
кжсно ще проводи единъ съжялителенъ поглѣдъ 
къмъ тія бъдни хора, които отъ какъ познаятъ 
гіринееенната полза отъ страната на Читалището 
ще му остаиатъ твьрдѣ признателни и благодарни.

Е Д И Р Н Е  28  ноемврія. Нарити който про- 
излѣзохж отъ продаваніето на камышти на крѣ­
пости™ на градътъ сж приготвени за напрэвяніе- 
то на една болница за сиромаситіг и на едно сиропи­
талище: мюниципалитетътъ уиотрѣблява една часть 
отъ тѣзи пари за украшепіето на градътъ и за 
направяніето на пжтищата които трѣба да свьр- 
жятъ Едирне съ главнити градове и паланки на 
Дьржявата.

Благодареніе на даденото поощреніе отъ гла- 
впіятъ ни управитель, който направи единъ обы- 
колъ въ областьта, направяніето на шосетата са 
слѣдва дѣятелно, и ній сме въ иадвечеріето да 
видимъ нашіятъ градъ да са свьрже съ главнити 
мѣста на нашіятъ вйлаетъ. За зла честь, не е 
тжй отъ тукъ до Еносъ, пжтьтъ е непроходимъ 

I нрезъ зимата. Лишеніе™ отъ мостове прѣдста- 
влява голѣми врѣпятствія, и слѣдва че когато 
потоци™ са уголѣмятъ отъ дъждове™, мно­
го часто нжтницити ‘ загнивать като искать да 
ги прѣминатъ. Прочее можемъ да са надѣемъ че 
нашіятъ валія който толкось са интересува за

общото добро, ще излѣчи туй лошо положеніе 
като даде заповѣди на каймакамити отъДемотика 
и Ферра да са занимаятъ съ направяніето на мо­
стове съ стпцаніето не близосѣдшіти населенія 
на Марица.

По слѣдствіе на продълженіето па войната въ 
Франція, нйшята търгрвія е съвьршенно- парали­
зирана. Сампти работи, който са извьршватъ въ 
жита, съетоятъ въ покупки, съ цѣна твьрдѣ ви­
сока, за мѣстной уиотрѣбепіе и нуждити на Ар- 
хішелагскнтн острови. До сега, това рити конто 
сж станали вт. Еносъ съ жита отъ нослѣднята 
жятва, са огрниичяватъ на 2 0 ,4 0 0  кила мѣгко 
жито и два товара кораво жито, които сега ще 
станатъ; тѣзи ирслѣднити ще паднатъ 29 килото 
безъ разноскити за параплувъ, лира турска 100. 
Туй състояніе на нѣщата, което трае отъ дълго 
врѣме, спомага много за бездѣйствіе™ на разли­
чни™ еснаФи, и налага бѣдность на нашіятъ градъ.

Т Е Л Е Г Р А Ф И Ч Е С К И  Д Е П Е Ш И
Флоренція. — Комитетъ™ на камарата рази- 

скува гаранціити іѴоито трѣба да са даджтъ на 
Папата. Събираністо на войницити отъ 1849  са 
заиовѣда.

Атина 13 Декемврія. —  Министерска криза 
по причина на пераспущаніето на камарата спо- 
редъ исканіето на министрити. Депутати™ имах» 
разговори съ Г. Кумундоросъ старіятъ ньрви 
министьръ.

Атина 13. — Распущаніето на камарата като 
не са пріѣ отъ царьтъ, министерството принесе 
тжзи вечерь оставката си.

Букурещъ 13. — Мшшстьрътъ на войната 
прочете въ камарата единъ проектъ за законъ, 
който оирѣдѣля контенгентътъ за 1871 на 12, 
330  души.

Бордо 11. — Една депешя отъ Г. Гамбета 
съ дата отъ 1-ій отъ главніятъ квартиръ на ге­
нерала Шамбп казва: «Азъ намѣрихъ тупа сич- 
ко съвьршенно удьржяно, благодареніе на твьр- 
достьта и на неукротимата еиергія на генерала 
Шамби, който несамо удьржялъ своитц положе­
нія отъ три дни на самъ, нъ отхвьрлилъ массити 
на княза Фредерика Карола, и имъ наложилъ пай 
жестоки загуби. — Тжй сѣки можи да уцѣни 
цѣльта и достовѣрностьта на генерала Молтке 
като казва че Лоарската войска е уничтожена 
когато само половината отъ тжзи войска, която 
са е была до сега, е стигнала да дьржи въ 
щрекъ най старити войски на княза Фредерика 
Кьрола. »

Марсилія 1 3 .— Пруссія отхвьрля трактатъ™, 
отъ 1868 , защото, казва тя, Люксембургъ са 
показалъ симпатиченъ къмъ Франція като уле- 
снилъ ирипасяніето на храни въ Тіонвилъ съ 
ируски прекарванія и катб защитилъ избѣгналити 
Францушки ОФицери.

Марсилія 1 4 .— Фелдъ— марешалътъ Бенедекъ 
казалъ въ Неща : << Ній имаме 864 ,849  души 
войски, 187 ,527  души ландверъ, 8 99 ,279  пуш­
ки, които са пълнятъ отъ дрьжката и 117 ,227  
карабини Вьонделъ.

Бордо 13 декем. — Пруссити занимахж Шам 
боръ; тѣ пристигнаха на 9-ійпрѣдъ Блоа и при­
зовах» градътъ да са прѣдаде съ заплашваше че 
ще го бомбардира™; нъ тѣ пріѣхж едно Формал­
но отричяніе. Ній нѣмаійи по иослѣдпз новина отъ 
тжзи страна.

Званично. Пруссити оставих» Вегюаилъ и ис- 
праздниха Дрьо. Фраицузитт отиватъ къмъ Вер- 
саилъ и Шартръ, тѣ занимава™ Коншъ.

Бордо 14 .—  Никакъ куріеринъ не е нрѣсти- 
гналъ днѣсь отъ Туръ. М о н и т о р ъ т ъ ,  който са 
обнародва сега тука, казва че осилія, които и- 
джтъ отъ нсточнитй и западни™ страни непрѣ- 
станно са исиращатъ на нашити гене[)али іж.й що­
то ще моц птъ да направятъ непрнвзимаеми нѣ­
кой важни точки. Тѣзи осилія сж расподѣлени 
между двѣтѣ Лоареки войски. Чести сраженія 
станах» между различни™ военни корпузи, вьр­
ху  една дълга побойна линія, която са прости­
ра отъ Майъ до отвждъ Віерсонъ.

Бордо 13 .— Една званична депешя дава сдѣ- 
I дующитн подробности вьрху іюслѣдньто важно 

сраженіе на войската на генерала Шанзи: туй 
I сраженіе, което са наченало на 10-ій на 8 часа 
! сутриньта, траяло до 5 часа слѣдъ пладня. Фран- 
цузити хванали 4 00  плѣнника и зели назадъ 
селото Оршш. Въ хълмътъ на Лоаръ, иенріяте-



льтъ са види да отправя движеніето с» къмъ 
іѣвіятъ брѣгъ на рѣката. Нищо ново — отъ Буж- 
ската войска. — Въ Мормандія, непріятельтъ за­
нима Еврьо' и исяраздни Ельоръ.

Бордо 14 .— Съвьршенно е лъжя че Г. Гам- 
бета е поискалъ едно нрѣмиріе както увѣряватъ 
нѣкой англійски вѣстници. Неутралнити сили сж 
расположени да направятъ едно ново исканіе за 
да придобіятъ едно прѣмиріе съ принасяністо на 
храпа въ Парижъ, за да улеснятъ учяствуваніе- 
то на Францушкото правителство въ конФерен- 
ціята, като признаватъ че Франціи е необходима 
за съгласіето на Европж.— ІІруссити занимаватъ 
хълмътъ на Шеръ, на Воазонъ Монришаръ, дру­
ги непріятелей и корпузи занимаватъ лѣвіятъ брѣгъ 
на Лоаръ. Тѣ испраздпихж Діеппъи сетнѣ Еврьо 
и Сергини. Нруската войска която обсаждаше 
Хавръ начена едно бьрзо оттѣглюваніе. Една 
пруска нота, която обявлява че ГІруссія непри- 
поінава вече неутратностьта на Люксембургъ са 
съобщи въ сжщото врѣме въ Брюкселъ, Люк­
сембургъ и Хай.

(ГІруски новинй.) Берлинъ 14 .— Званично.— 
Една деиешя отъ Версайлъ извѣстява че Блоа | 
са занималъ на 13-ій отъ нашити войски

Званично.— Една деиешя отъ С у  пни съ дата 
отъ 14-ій извѣстява че Монтмеди са прѣдалъ.

Марсилія 15. — Француското правителство обяви 
въ обсадно- положеніе пристанищата на Хавръ и 
и на Фе-канъ.

Единадесети дни са дздохж на неутралнити ко­
раби за да оставятъ тѣзи пристанища.

Атина 15 .— Новіятъ кабинетъ са състави както 
слѣдва: Г Г . Кумундуросъ, предсѣдатель и министръ 
на външинти дѣла • Кондоставлосъ, мшшстъръ на 
правосждіето ; Бозарисъ, мшшстъръ на войната ; 
Сомкропулосъ, министръ на Финанніити, Кристо- 
пулосъ мшшстъръ на външнити дѣла; Анаржиро, 
мшшстъръ на мореплавателството и на богослу- 
женіята. — Сичкнти депутати дадох» днѣсь клѣтва.

П О Л И ТИ Ч ЕС К И  Н О ВИ Н И .
— Пишятъ отъ Галацъ на В а н д е -

р е р ъ : Едно твьрдѣ голѣмо движеніе ся 
произвожда сега за да ся покрые черною 
море съ една голѣма броняна Флота. Г  о- 
л о с ъ  обнародва заповѣдьта: «Вѣка да-
демъ на правителството пары за устано- 
вленіето на броняна Флота въ черното мо­
ре » и нѣма сумнѣніе че въ нѣколко мѣ- 
сеца миліоны ще бъдътъ готови за това.

Русскою  правителство прави още прі- 
уготовленія въ Николаевъ за да предпріѣ- 
ме съгражданіето на една Флота съ ко­
лосални сили. Освѣнь тѣзи пріуготовле- 
нія, то укрѣплява вече и крайморіята на 
черното море. Освѣнь Керчь, който са у- 
крѣплява отъ четыринадесять години и кой- 
то вече представлява единъ новъ Севасто­
поль, старіятъ Севастополь трѣба също 
да въскрьсни. Въ Евпаторія то ще съгра­
ди арсенали, и вѣроятно е че тъзи крѣ­
пость ще са направи една твьрднна отъ 
пьрвый рѣдъ.

При сичкнти опроверганія, Руссія са ! 
въоружава силно. Повече и повече вой- 
скы отиватъ въ Бессарабія тъй щото нѣ­
ма вече мѣста да са настанетъ и дьрвени 
колибы са испращатъ въ КишенеФъ.

Адютантинътъ генералъ Коцебю е вьр- 
ховніягъ командантинъ на южната войска. 
Дружествата за помощь на раненити раз­
вивать голѣма дъятелность за да пригот- 
вътъ теФтикъ, и въ Одесса имъ дойде на 
умъ да замѣстятъ теФтикътъ съ памукъ, 
понеже ще бъде невъзможно да са при­
готви едно достатъчно количество теФтикъ.

— Пишатъ отъ Невъ-Іоркъ: Бютлеръ 
са изражи съ думи твьрдѣ живи противъ | 
Англія. Той каза че републиканската пар- | 
тія трѣба да рѣши въпросатъ за А л а  ба- ! 
м а, и че бы было една ничтожность да са 
чяка минутата въ която Англія бы са сплѣ- 
ла въ една война, Бютлеръ е на мнѣніе

4. Т У Р Ц І Я

че трѣба да са скъсатъ сношеніята съ Ве- 
лика-Бретанія въ случаятъ въ който тъзи 
послѣднята бы са отказала, да даде удо­
влетвореніе — едно прилично удовлетворе­
ніе ще бъди отстъпваніето на Жамаикъ, 
на новій Нассо и на Бермудъ. Бютлеръ напа 
дналъ още Англія вьрху въпроса на рыболов- 
ствата, който безъ сумнѣніе ще предизви­
ка войната; и той приложи че Америка мо­
жеше лесно да поддьржи войната, като има 
подъ расположеніето си единъ миліонъ и 
половина Ирланцы, които горатъ отъ же­
ланіе да са мѣратъ съ Англичашіти. Зая- 
вленіята на Бютлера произведох» едно 
впечатленіе до толкось живо щотб слухъ 
са прьска че скоро щялъ да са опредѣли 
мшшстъръ на външнити работи на мѣсто- 
то на Фиша*.

— Споредъ една корреспонденція отъ 
Невъ-Іоркъ, трѣба да са очакваме да ви­
димъ скоро една руска Флота въ Чьрното 
море. По голѣмата часть отъ парнти, кон­
то съединенити дьржлви с» заплатили на 
Руссія за отстъпената земя отъ тъзи си­
ла, са посвятили отъ Руссити за купува- 
ніето на военни кораби въ Америка.

—  Споредъ телеграмъ отъ Віенна зва­
нично са извѣстявало тамъ че Портатане 
щѣла да позволи ни най малкото нару­
шеніе на Парижкій трактатъ.

— Прочитами въ Букурешкіятъ вѣст­
никъ: Отхвьрленіето отъ Руското прави­
телство на парижскій трактатъ е пред­
метъ на най живити и най законнитн прѣд- 
заннманія въ Румунія. Види са мъчно 
щото въпросътъ да са ограничи въ кръ- 
гътъ на дипломатическити разговори. Една 
нова война, една европейска война е ви­
сяща, и Румунія, споредъ своето положе­
ше, ще са нимѣри най напрѣжь изложена 
на ударити на непріятельтъ. Господствую­
щ ею  чувство е че страната трѣба да са 
съпротиви силно на едно покушеніе, което 
би имало за цѣль отричяніето на правата 
на страната и слѣдствіята които би про- 
излѣзли отъ него.

—  Т а й м с ъ  обнародва едно писмо отъ 
лорда Жона Рюрсела, за Источніятъ въ- 
просъ. Този прочутъ дьржявенъ мъжь до­
казва важностьта да са удьржатъ препят- 
ствіята, които съ противопоставени на сла- 
волюбіето на рускія царь. Като съгради 
Севастополь, императоръ Никола не на­
прави друго освѣнь да слѣдва идеити на | 
баба си Катерина, която въ 1749 бѣше | 
предначьртала да нападне Цариградъ съ е- | 
дна силна Флота. Неутрализаціята на чер- ; 
ното море, начало измыслено отъ Г. Дру- | 
ина Луиза, и което прави честь на остро- 
уміето на този министъръ, е най доброто 
срѣдство да са удьржи мирътъ.

Англія, казва Жонъ Рюсель, не трѣба, ' 
за да упази трактатътъ отъ 1856, да са 
стъписва предъ войната, ако нейната необ­
ходимость са докаже.

Хората не ще й липсатъ, вити паритн нй 
вече. Баронъ Рочилдъ ми каза въ Парижъ, I 
прилага Лордъ Рюссель че ако англійскою ! 
правителство имаше нужда отъ стомйліона ■ 
лири стерлини, той е готовъ да ги промысли.

—  Споредъ много вѣстници, Францу- 
зитн изнамѣрили срѣдство за управляваше 
на балоннти въ едно рѣшено направленіе.
1 уй срѣдство са състояло въ орли. Опи- 
тити, конто съ направили въ Парижъ бы- | 
ли удовлетворителни. Ето начинътъ по кой- ! 
то са постъпвало:

Четыри или шесть силни орли са впр ѣ-

гали въ единъ балонъ; тѣ трѣба да са у. 
правляватъ отъ единъ въздухоплаватель 
чрезъ единъ къ съ сура во мѣсо закачено 
на краятъ на единъ дълъгъ прътъ дьр. 
жянъ насрѣща имъ; мѣсо което плътоядщщ 
птици напраздно ще са мъчятъ да достнг- 
гнатъ; защото то ще продължава да на- 
прѣднува отпрѣдѣ имъ. Когато въздухо- 
плавательтъ іце иска да измѣни напраше- 
ніето на балонътъ, той ще обърне мѣсото 
или на дѣсно или на лѣво, и на доло илв 
па горѣ, ако иска да възлѣзе или да слѣзе.

— А  вс т р і й с к а т а ,4  е р в е на К  ни га каз­
ва, между другити: Въ послѣднити мѣсяци на 
годината, която са истече, вжтрѣшното положа 
ніе на Съединенити княжества иа Молдавіи а 
Влахія бѣше възбудило серіозни безпокойствіа 
въ Европа. Въ много точки иа страната са зая- 
влявахж слѣди отъ едно дълбоко движеніе; много 
градове бѣхж станали вече зрѣлище па беиоря- 
дъци; хората са страхувах», не безъ право, да 
не би тѣзи движенія да са распространятъ и да 
заплатятъ важно мирътъ иа Европа. Безполезно 
е да казваме че австрійската имперія имаше, по­
вече отъ сѣка друга сила, серіозни интереси 
привързани на удьржяніето на рѣдътъ въ тѣзи 
страни, които с» близосѣдии на Долній Дунавт, 
Прочее тѣзи симтоми отъ движеніе заповѣдвахд 
на Австро-Маджярскіятъ кабинетъ една разум­
ность и една разсждите.шость по голѣми; необ­
ходимо бѣше прѣдъ сичко да са споразумѣещ 
съ съподиисаннити сили на трактатътъ отъ 1856 
и 1858  вьрху слѣдствіята които една приза м, 
тѣзи княжества можеше случайно да докара. На-| 
чялата които този кабинетъ прѣдложи въ този 
случяй, и които с» тѣзи които международнити 
сношенія отъ дълго )врѣме с» подтвьрдили и по­
святили като общо правило въ Европа, срѣщнахж, 
за негово живо удовлетвореніе, общото съизволе- 
ніе. Отъ тогава, на самъ, работити зехж въ та­
зи страна подъ мждрото и твърдото управленіе на 
Дьржявнити мжжіе, конто с» па властьта, единъ 
обратъ,“ігойто -иеможе (гсвѣнь да принася радшь 
на партизапнти иа рѣдътъ и на мирътъ.

—  Пишатъ отъ Петерсбургъ: Споредъ пай 
новити свѣдѣнія отъ щабътъ, руската войска 
смѣтала, въ мирно врѣме, 735 ,951  души, конто 
са распржсиати въ тжзи голѣма дьржява до А- 
муръ и Тюркистанъ. Въ случай на една война 
бы было слѣдователно мжчно, да са противопо­
стави на непріятельтъ даже една войска отъ 2,
3 0 0 .0 0 0  души готови да са біятъ. Солдатшв 
отъ резервата и тѣзи които сж въ отпустъ, спорѣді 
горѣреченніятъ рѣдъ на нѣщата, очевидно быхі 
достигнали твьрдѣ късно за да осилятъ военнитл 
сили съ единъ чувствителенъ начинъ. Нъ спортъ 
новіятъ рѣдъ за полагаше въ военна нога, тѣзи 
солдата ще можятъ да влѣзатъ въ дѣйствіе въ 
твьрдѣ малко врѣме. Тѣ ще бжджтъ на число 
427 ,29 7 , на конто трѣба още да приложимъ
2 00 .00 0  души рѣдовни войски. Числото на воен­
нити сило готови за бой са намира прочее по­
вече отъ удвоено по слѣдствіе на туй преу­
стройство.

У

С Ф К А К В И  1ГВЩ А И  Н О ВИН И
— Споредъ турск ти вѣстници, Царското 

Правителство щѣло да са представлява въ кон- 
Ференціята въ Лондра отъ М усурусъ  пашя, по­
сланникъ на Султана при анг.шіскіятъ каблпеѣЬ

— извѣстява че Т ю р к и  начялницити на възста- 
ніето въ Ассиръ привзѣли градътъ Х о д е і ід а х ъ ,  

който лѣжи въ Іеменската область. Аали паіця, 
управительтъ на тозж градъ са хваиалъ плѣнникъ-

— Два батайлона редиФи и много рекрути при- 
стигна-хж онзи день въ градътъ ни.

— Н. і і .  Г . Венеаминъ, напрѣшенъ влэдыка 
въ Ш уменъ, са помина мшшіятъ четвьртъкъ отъ 
дамла въ Татавла. '

— Работити на желѣзніятъ пжть отъ Едик.У-,е 
до Кючюкъ Чекмедже сж почти свьршени. Отъ 
нѣколко дена вече захванаха да опитватъ ързіі 
пжть съ локомотиви. Вчера стоварих» 12 вагона. 
Вѣрватъ че Султана ще освѣти този ж елѣ зен ъ  

пжть по байрама.
— Тжзн седмица посланішцити на велики* 

ти сили пмахж джлги разговори съ Великіяіъ 
Визирь.


